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ATOS OFICIAIS

Pesquisa com 2 mil alunos do novo modelo e do currículo tradicional revela percepção sobre a escola e os desafios
para o futuro. Formação para mercado de trabalho e nas áreas de interesse são destaques

“Fazer nada” é estratégia para descansar corpo e mente de crianças e adolescentes e estimular a aprendizagem;
educadora alerta para uso de eletrônicos sem moderação durante o feriado
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ATOS OFICIAIS

  EDUCAÇÃO

  DESCANSO NO FERIADO

Estudantes avaliam positivamente 
o Novo Ensino Médio

Ócio ajuda alunos a ganharem fôlego para últimas provas

Estudantes que estão cursando 
o Novo Ensino Médio avaliam 
o modelo como positivo, estão 
mais satisfeitos com a escola e 
otimistas com o futuro profi ssio-
nal. Pesquisa inédita do Serviço 
Social da Indústria (SESI) e do 
Serviço Nacional de Aprendi-
zagem Industrial (SENAI) en-
comendada ao Instituto FSB 
Pesquisa entrevistou 1 mil alu-
nos de escolas da rede pública 
de São Paulo e do Mato Grosso 
do Sul e da rede SESI que já 
estão experimentando a nova 
estrutura curricular prevista na 
Lei 13.415/2017.

Das mudanças estabelecidas 
na reforma, a integração da For-
mação Técnica e Profissional 
(FTP) e a inclusão de atividades 
voltadas para o projeto de vida 
do estudante são as mais bem 
avaliadas. Parcela signifi cativa 
dos jovens acredita que, com o 
Novo Ensino Médio, as escolas 
brasileiras irão formar jovens 
mais preparados para os desafi os 
e as demandas do mercado de 
trabalho.

A pesquisa também ouviu 
1 mil estudantes do currículo 
tradicional, de maneira propor-
cional ao Censo Escolar nos 
critérios estado, condição do 
município e rede de ensino. Em 
ambos os grupos de entrevista-
dos, o itinerário de FTP é o mais 
escolhido entre as cinco opções 
– seguido por Linguagens, Ciên-
cias Humanas, Ciências da Na-
tureza e Matemática. Segundo 
os adolescentes, a escolha dos 
itinerários se baseia no ingresso 
no mercado de trabalho, na afi -
nidade com o curso superior e 
no desenvolvimento de compe-
tências específi cas em uma área.

A pesquisa revela ainda alto 
interesse dos estudantes pelo 
ensino superior. Por outro lado, 
a necessidade de trabalhar e a 
falta de interesse ameaçam a 

continuidade dos estudos – o 
trabalho, aliás, já é uma realida-
de para boa parte dos entrevista-
dos, sendo predominantemente 
um trabalho informal. Para os 
estudantes do Ensino Médio 
tradicional, a insatisfação com 
a metodologia de ensino seria 
um motivo para sair da escola, 
problema que não foi reportado 
pelos estudantes do Novo Ensi-
no Médio.

“A educação brasileira tem 
um grande desafio pós-pande-
mia, de resgate do estudante e de 
implementação do novo ensino 
médio. É importante ouvirmos 
o jovem nesse processo para 
termos a percepção dele sobre 
a última etapa da formação bá-
sica e as mudanças em curso”, 
afi rma o diretor-geral do SENAI 
e diretor-superintendente do 
SESI, Rafael Lucchesi.

Primeira pesquisa a
ouvir opinião dos alunos do 

Novo Ensino Médio
Lucchesi destaca o inedi-

tismo de entrevistar os alunos 
que já estão no novo modelo e 
a grande demanda pela educa-
ção profissional, que confirma 
a necessidade de garantirmos a 
implementação exitosa do Novo 
Ensino Médio e, especialmente, 
do itinerário de Formação Téc-
nica Profi ssional.

“Hoje a escola prepara ex-
clusivamente para os exames 
de ingresso na universidade, 
sendo que o acesso dos jovens 
de 18 a 24 anos ao ensino supe-
rior ainda é muito restrito, ape-
nas 23,8% dessa faixa etária. O 
novo ensino médio e a formação 
profi ssional surgem nesse con-
texto para dar identidade social 
e oportunidades ao estudante 
que não ingressa direto no en-
sino superior, deseja ou precisa 
entrar no mercado de trabalho e 
não consegue por não ter quali-
fi cação”, justifi ca.

Quatro dias seguidos sem aulas 
no fim do ano letivo: o Dia de 
Finados é a última oportunidade 
para estudantes colocarem em 
dia os estudos e se prepararem 
para as últimas provas de 2021. 
Porém, educadores e psicólogos 
defendem que o período é melhor 
aproveitado se for usado para o 
descanso.

Para a assessora de Educação 
Física dos colégios do Grupo Po-
sitivo, Giselle Bailo Uflacker, 
por mais contraditório que pos-
sa parecer, descansar no feriado 

pode ser mais produtivo para o 
resultado nas provas do que se 
debruçar nos livros, exercícios 
e resumos durante todo o tempo 
livre. “Os alunos estão estudando 
o ano inteiro e as últimas provas 
tendem a ser as mais estressantes. 
Se não estiverem relaxados, a car-
ga emocional e o cansaço podem, 
inclusive, atrapalhar a memória e 
a concentração no momento da 
prova e, assim, prejudicar o resul-
tado, inclusive de quem estudou 
muito e sabe bem o conteúdo”, 
alerta.

Segundo a especialista, esse é 
o momento ideal para propor ati-
vidades que permitam uma reco-
nexão da criança e do adolescente 
consigo. “É importante parar e 
ter um tempo para si. A criança 
contemporânea geralmente tem 
muitos compromissos e essa pau-
sa pode ajudá-la a refletir sobre 
hábitos simples e naturais, até 
mesmo, como respirar”, explica.

Ócio é não fazer nada proposi-
tadamente

Porém, Giselle ressalta que o 
ócio não é passar o feriado sem 

nenhuma programação. Segun-
do ela, ócio significa não fazer 
nada de propósito. “Assim como 
ocorre com grande parte das obri-
gações de crianças e adolescen-
tes, também o ócio não é natural 
nessas idades. No que depender 
deles, qualquer tempo livre será 
gasto no celular - esse, aliás, é um 
fenômeno que não se restringe 
à infância e adolescência, mas 
acomete também boa parcela dos 
adultos,” destaca. 

O entretenimento fácil ofereci-
do pela internet costuma ser uma 
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Nos países da União Euro-
peia, 43% dos estudantes cur-
sam o ensino técnico durante 
o ensino médio, como mostra 
o Education at a Glance 2021, 
pesquisa da Organização para a 
Cooperação e Desenvolvimento 
Econômico (OCDE).

Confi ra os dados da pesquisa:
- 61% dos alunos que estão 

cursando o Novo Ensino Médio 
avaliam positivamente o modelo

Entre os motivos estão “faci-
lita o primeiro emprego devido 
à capacitação” e o currículo, 
que traz mais conhecimento e é 
compatível com área profi ssio-
nal desejada. Para 73% desses 
estudantes, o potencial do Novo 
Ensino Médio para melhorar 
a qualificação profissional do 
Brasil é grande ou muito grande.

- Alunos do Novo Ensino Mé-
dio estão mais satisfeitos com a 
escola e otimistas com o futuro 
profi ssional 

77% dos alunos do novo ensi-
no médio estão muito satisfeitos 
ou satisfeitos com a escola e 
78% estão muito otimistas e oti-

mistas com futuro profi ssional. 
Entre os estudantes do currículo 
tradicional, os percentuais são 
70% e 68%, respectivamente.

- As atitudes e expectativas 
com o Novo Ensino Médio são 
positivas para estudantes de 
ambas as estruturas curriculares 
(total da amostra)

84% concordam totalmente 
ou em parte que o Novo Ensino 
Médio irá desenvolver os conhe-
cimentos, habilidades e atitudes 
necessárias para os jovens;

83% concordam totalmente 
ou em parte que o Novo Ensino 
Médio irá fortalecer o protago-
nismo dos jovens ao possibilitar 
a escolha da área que desejam 
aprofundar seus conhecimentos;

83% concordam totalmente 
ou em parte que com o Novo 
Ensino Médio, as escolas bra-
sileiras irão formar jovens mais 
preparados para os desafios e 
demandas do atual mercado de 
trabalho;

81% concordam totalmente 
ou em parte que o Novo Ensino 
Médio irá promover a elevação 

da qualidade do ensino no país;
76% concordam totalmente 

ou em parte que o Novo Ensino 
Médio irá contribuir para maior 
interesse dos jovens em ir e se 
manter na escola.

- 84% dos estudantes do en-
sino médio têm interesse na 
educação profissional e 91% 
têm interesse em cursar ensino 
superior

86% avaliam como muito im-
portante/importante o fato da 
Formação Técnica e Profi ssio-
nal ser uma alternativa para o 
aluno dentro da carga horária do 
ensino médio regular.

- O itinerário de Formação 
Técnica e Profi ssional (FTP) é 
o mais escolhido entre as cinco 
opções (26%)

Seguido por Linguagens 
(20%), Ciências Humanas 
(18%), Ciências da Natureza 
(16%) e Matemática (11%). O 
que motiva os estudantes a esco-
lherem o itinerário formativo é o 
interesse em ingressar no merca-
do de trabalho logo após ensino 
médio (31%) e a afi nidade com 

o curso superior que desejam 
fazer (28%).

- 17% dos alunos do mode-
lo tradicional já consideraram 
deixar a escola, enquanto, entre 
os estudantes do novo ensino 
médio, o percentual é de 13%

Precisar trabalhar é o principal 
motivo para cerca de um terço 
dos estudantes cogitarem deixar 
a escola. A insatisfação com a 
metodologia de ensino (6%) 
aparece apenas para os estudan-
tes do modelo tradicional.

- Trabalho já é realidade e 
preocupação dos estudantes do 
ensino médio

26% dos estudantes exercem 
alguma atividade remunerada 
atualmente. Dos que têm ati-
vidade remunerada, 32% são 
freelancers/bico.

- A falta de experiência é a 
principal dificuldade para o 
jovem conseguir emprego no 
Brasil na opinião de 28% dos 
estudantes do ensino médio

Seguida pela formação/quali-
fi cação (17%) e falta de oportu-
nidade (12%).

- 35% dos estudantes avaliam 
que empreender será mais atra-
ente no mercado de trabalho no 
Brasil

Ter emprego formal registra-
do em carteira é o fator mais 
apontado pelos estudantes 
(50%).

Seminário Internacional
Para debater o Novo Ensino 

Médio e os desafi os da educação 
brasileira para implementação 
do modelo, o SESI e o Canal 
Futura promovem o 3º Seminá-
rio Internacional de Educação 
com o tema Novo Ensino Mé-
dio – engajamento, formação e 
avaliação. O evento, que será 
mediado pela jornalista Renata 
Cafardo, ocorre entre os dias 
26 e 28 de outubro às 17h com 
transmissão ao vivo no canal do 
YouTube do SESI.

tentação. Cabe aos pais, então, 
conduzir os fi lhos aos momentos 
necessários de ócio. “Não é fácil, 
mas é muito importante estimular 

que eles se disponham a enfrentar 
sensações como o tédio, que serve 
para limpar a mente, relaxar e, 
de fato, descansar os sentidos”, 
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AVISO DE LICITAÇÃO. A PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE JALES - SP, avisa que se acham abertas as inscrições 
à licitação na modalidade TOMADA DE PREÇOS, registrada sob nº 11/2.021, que objetiva à contratação de empresa 
especializada, para execução de Guias, Sarjetas, Recapeamento e Complementação de Pavimentação Asfáltico nas 
Marginais “Ayrton Senna da Silva” e “Áureo Fernandes Faria”, no Município, com fornecimento de materiais/equipa-
mentos e mão de obra, conforme Memorial Descritivo, Planilha Orçamentária, Cronograma Físico Financeiro e de 
Desembolso, Memória de Cálculo,  Projetos e o Convênio nº 100701/2.021 - Processo - SDR - PRC-2021-00752-DM 
e respectiva Contrapartida Municipal, por tempo determinado, sendo o seu encerramento às 09:00 horas do dia 19 de 
novembro de 2.021, com a abertura dos envelopes às 09hrs:30 minutos do mesmo dia. As empresas interessadas em 
participar da referida licitação poderão obter maiores informações junto a Divisão de Licitações, Compras e Contratos 
da Prefeitura do Município de Jales - SP, sito na Rua Cinco, nº 2.266, Centro, nesta, ou pelo telefone (17) 3622-3000 
- Ramal 3033 ou 3056, no horário normal do expediente. O Edital completo e demais elementos que determina as 
condições do certame encontra-se à disposição dos interessados no endereço acima mencionado, bem como, no site 
www.jales.sp.gov.br., podendo ser retirado gratuitamente. Jales - SP, aos 27 de outubro de 2.021. LUIS HENRIQUE 
DOS SANTOS MOREIRA. PREFEITO.

Prefeitura do Município de Jales - SP.
AVISO DE LICITAÇÃO. A PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE JALES - SP, avisa que se acham abertas as inscrições 
à licitação na modalidade TOMADA DE PREÇOS, registrada sob nº 12/2.021, que objetiva à contratação de empresa 
especializada, para execução da obra de Ampliação, Reforma e Adequação, da E.M.E.I. Profº. Aparecido Tadeu R. 
Estanislau, no Município, com fornecimento de materiais/equipamentos e mão de obra, conforme Memorial Descri-
tivo, Planilha Orçamentária, Cronograma Físico Financeiro e de Desembolso, Projeto e o Convênio nº 100398/2.021 
- Processo - SDR - PRC-2021-00439-DM e respectiva Contrapartida Municipal, por tempo determinado, sendo o seu 
encerramento às 09:00 horas do dia 22 de novembro de 2.021, com a abertura dos envelopes às 09hrs:30 minutos 
do mesmo dia. As empresas interessadas em participar da referida licitação poderão obter maiores informações junto 
a Divisão de Licitações, Compras e Contratos da Prefeitura do Município de Jales - SP, sito na Rua Cinco, nº 2.266, 
Centro, nesta, ou pelo telefone (17) 3622-3000 - Ramal 3033 ou 3056, no horário normal do expediente. O Edital 
completo e demais elementos que determina as condições do certame encontra-se à disposição dos interessados 
no endereço acima mencionado, bem como, no site www.jales.sp.gov.br., podendo ser retirado gratuitamente. Jales 
- SP, aos 27 de outubro de 2.021. LUIS HENRIQUE DOS SANTOS MOREIRA. PREFEITO.
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PREFEITURA MUNICIPAL DE URÂNIA

PREFEITURA MUNICIPAL DE PONTALINDA

PREFEITURA MUNICIPAL DE PONTALINDA

PREFEITURA MUNICIPAL DE PONTALINDA

CÂMARA MUNICIPAL SANTA ALBERTINA

Decisão do Prefeito no Processo Licitatório 028/2021 - Pregão 024/2021. Objeto: 
contratação de empresa para aquisição de materiais de curativos, bolsas de 
colostomia e tiras de glicemia, para atender a Rede de Saúde do Município de 
Urânia. Considerando a impugnação apresentada pela empresa MEDLEVEN-
SOHN COMÉRCIO E REPRESENTAÇÕES DE PRODUTOS HOSPITALARES 
LTDA, acerca de esclarecimentos sobre edital decido por bem adiar sine die o 
prazo previsto para abertura e recebimento das propostas. Urânia – SP. 26 de 
outubro de 2021. Márcio Arjol Domingues – Prefeito.

1º Extrato de aditamento de Contrato 
Contratante: Pm Pontalinda 
Contratada: Construtora Oliveira & Araujo Ltda EPP.  CNPJ 02.422.234/0001-52           
Objeto: Contratação de empresa especializada para termino da execução da obra 
de Construção da Creche Infantil neste Município, mediante Termo de Convênio  
– Processo nº 6365/2013, entre esta Municipalidade e a Secretaria da Educação, 
através do FDE “Fundo para o Desenvolvimento da Educação”, objetivando a im-
plantação e o desenvolvimento do Programa Ação Educacional Estado/Município 
– Educação Infantil, conforme memorial descritivo, planilha orçamentária, projeto. 
Contrato nº 63/2017 
Data; 26/10/2021   
Valor Aditado R$ 89.134,42
Valor atualizado do Contrato R$ 1.468.634,44
Concorrência Publica 01/2017 
Processo CL/PMP 02/2017 
Setor de Licitações e Contratos

Extrato de Contrato 
Contratante: PM Pontalinda 
Contratada Jales Vans Auto Peças e Serviços Ltda - CNPJ: 11.390.905/0001-31
Objeto: Contratação ode empresa especializada para prestação d serviços me-
cânicos, manutenção corretiva, preventiva e reparos, com fornecimento de peças 
genuínas ou originais de fábrica, destinados aos veículos leves pertencentes a 
esta municipalidade, os quais deverão observar os padrões de qualidade exigíveis 
bem como as demais condições e normas estabelecidas pelo mercado nacional.
Contrato 70/2021
Valor R$ 71.900,00              
Data: 27/10/2021  
Vigência: 27/10/2021 até 27/10/2022
Pregão Presencial nº 29/2021 
Processo CL/PMP 60/2021 
Setor de Licitações e Contratos 

Extrato de Contrato 
Contratante: PM Pontalinda 
Contratada Jucimar Pinheiro dos Santos, CNPJ: 29.818.129/0001-93
Objeto: Contratação ode empresa especializada para prestação d serviços me-
cânicos, manutenção corretiva, preventiva e reparos, com fornecimento de peças 
genuínas ou originais de fábrica, destinados aos veículos leves pertencentes a esta 
municipalidade, os quais deverão observar os padrões de qualidade exigíveis bem 
como as demais condições e normas estabelecidas pelo mercado nacional.
Contrato 71/2021
Valor R$ 73.600,00              
Data: 27/10/2021  
Vigência: 27/10/2021 até 27/10/2022
Pregão Presencial nº 29/2021 
Processo CL/PMP 60/2021 
Setor de Licitações e Contratos 

 

 

 

 

 

 

AVISO DE LICITAÇÃO  

E REPUBLICAÇÃO DO AVISO DE LICITAÇÃO 

CARTA CONVITE Nº 03/2021 

 

A Presidente da Comissão de Licitação da Câmara Municipal de Santa 

Albertina-SP, localizada na rua Armindo Pilhalarme, 1132, Centro, tendo em vista que apenas 

única empresa participou da sessão de licitação na modalidade Carta Convite, do tipo menor 

preço, por empreitada global, cujo objeto é a contratação de empresa para fornecimento de mão-

de-obra e materiais/equipamentos, objetivando a instalação de unidade de microgeração de 

energia pelo sistema fotovoltaico, com capacidade para gerar potência total de 12KWp, conforme 

especificações constantes do Memorial Descritivo, Memória de Cálculo, Diagrama Unifiliar e 

Planilha Orçamentária, que integram o Edital, realizada neste dia 27/10/2021, às 08h30min., 

comunica aos interessados no certame que ficou marcada nova data para reabertura da sessão, a 

ser realizada no dia 11 de novembro de 2021, às 08h30min. 

 

Maiores informações poderão ser fornecidas aos interessados na forma 

presencial, por telefone (17)36331326 das 08h00min às 111h00min e das 13h00min às 16h00min, 

ou através do email: cmsantaalbertina@cmsantaalbertina.sp.gov.br. 

    

   Santa Albertina, 27 de outubro de 2021 

 

(Assinado na via impressa) 

Flavia Regina Velo Lucon 

Responsável pelo Setor de Compras 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

EXTRATO DE ADITIVO CONTRATUAL 
 
 
CONTRATANTE:- PREFEITURA MUNICIPAL DE ASPÁSIA 
 
CONTRATADO:- CIRURGICA OLIMPIO EIRELI EPP 
 
ASSINATURA:- 26 de Outubro de 2021. 
 
OBJETO:- “Visa-se constar aditivo de quantitativo ao contrato nº037/2021, de alguns itens do 
Pregão 006/2021, com valor de R$ 892,50 (Oitocentos e Noventa e Dois Reais e Cinquenta 
Centavos) com fulcro no Artigo 65 – Inciso I – Letra “b”, da Lei Federal nº 8.666/93 e suas 
posteriores alterações.” 
 
MODALIDADE:- Pregão nº 006/2021. 
 
 

Aspásia/SP, 26 de Outubro de 2.021. 
 

 
 

 
  IVAN DE PAULA 
Prefeito Municipal 

 

 

 

 

 

DISPENSA DE LICITAÇÃO Nº 026/2021. 

TERMO DE HOMOLOGAÇÃO E ADJUDICAÇÃO 

                                
                               IVAN DE PAULA, Prefeito Municipal de Aspásia /SP, no uso das atribuições 
legais e com fundamento no Artigo 24 Inciso II da Lei Federal nº. 8.666 de 21/06/93, com suas 
alterações pela Lei nº8.883 de 08/06/94. 
 

                                HOMOLOGAR E ADJUDICAR a justificativa para dispensa de Licitação 
elaborada pelo setor de Licitações e Comissão, bem como ratificá-la “in totum” para fim de declarar 
dispensada de Licitação ”Contratação de empresa para aquisição de até 53 (Cinquenta e Três) 
cestas Básicas”, Valor global: R$ 10.252,85 (Dez Mil Duzentos e Cinquenta e Dois Reais e Oitenta 
e Cinco Centavos). 

REGISTRE-SE                               PUBLIQUE-SE                     CUMPRA-SE 

 

 Prefeitura Municipal de Aspásia, Estado de São Paulo, 26 de outubro de 2021. 

 

                                
 

IVAN DE PAULA  
 Prefeito Municipal 
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Terceira notificação do IPVA 2021 busca injetar cerca de R$ 936 milhões no caixa do 
Governo do Estado de São Paulo e das 645 prefeituras paulistas
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  INFORMAÇÃO

  PESQUISA

  AUTORIZAÇÃO

Secretaria da Fazenda e Planejamento notifi ca 
mais de 964 mil devedores do IPVA 2021

Saúde mental de professores 
e alunos é o principal desafi o 
na volta às aulas presenciais

Está proibida a venda de remédios para emagrecer

A Secretaria da Fazenda e 
Planejamento do Estado de São 
Paulo (Sefaz-SP) notifi ca, nesta 
terça-feira (26), mais uma leva 
de devedores do IPVA 2021. 
Desta vez, serão notificados 
964.463 proprietários de veí-
culos, totalizando cerca de R$ 
936.863.029,73. É a terceira 
notificação feita aos inadim-
plentes do IPVA 2021 e engloba 
todos os fi nais de placa.

De acordo com a Dicar 
(Diretoria de Arrecadação, 
Cobrança e Recuperação de 
Dívida), a arrecadação com as 
notifi cações será injetada nos 
cofres do Governo do Estado 
de São Paulo e das 645 pre-
feituras paulistas. Deste total, 
descontadas as destinações 
constitucionais (como o Fun-
deb), o valor restante é repar-

tido 50% para os municípios 
de registro dos veículos, que 
devem corresponder ao local 
de domicílio ou residência dos 
respectivos proprietários, e os 
outros 50% para o Estado. Os 
recursos do imposto são inves-
tidos pelo governo estadual em 
obras de infraestrutura e me-
lhoria na prestação de serviços 
públicos como os de saúde e 
educação.

A notifi cação ocorre exclu-
sivamente via Diário Oficial 
do Estado e traz a identifica-
ção proprietário, do veículo, 
o valor do imposto, da multa 
incidente e dos juros por mora. 
Não haverá notificação via 
Correios ao domicílio tributá-
rio do proprietário.

O pagamento pode ser re-
alizado pela internet ou nas 

Muitos foram os desafios im-
postos aos professores durante a 
pandemia do novo Coronavírus. 
E para entender suas expectativas 
com a retomada das aulas presen-
ciais, o Instituto Península realizou 
uma pesquisa na qual ouviu mais de 
2.500 docentes e gestores escolares 
de todas as etapas de ensino das re-
des municipais, estaduais e privada 
na primeira quinzena de setembro. 
O estudo “Desafi os e Perspectivas 
da Educação: uma visão dos profes-
sores durante a pandemia” buscou 
detalhar e entender as angústias e 
as necessidades dos docentes após 
um ano e seis meses em meio às 
incertezas do ensino remoto.

Segundo o estudo, 99% dos pro-
fessores já foram vacinados com 
ao menos uma dose, e ainda assim 
os docentes sinalizam que medidas 
precisam ser tomadas para que 

se sintam seguros em frequentar 
a sala de aula, entre elas garantir 
os protocolos e o distanciamento 
entre os estudantes. Além das pro-
vidências estruturais, outra questão 
que sinalizada pelos professores é 
a aprendizagem das crianças e dos 
jovens. Para 57% deles o desafi o 
está em recuperar a aprendizagem 
dos alunos, impactada com o fe-
chamento das escolas e com os 
obstáculos do ensino a distância.

A pesquisa também lança luz 
sobre a principal preocupação dos 
educadores: a sua própria saúde 
mental. 57% deles responderam 
que gostariam de receber apoio 
psicológico e emocional, principal-
mente para lidar com as questões 
impostas pela pandemia. Esse ape-
lo promove a refl exão de que para 
o professor desempenhar bem sua 
função e garantir a aprendizagem 

das crianças e jovens, ele precisa 
estar bem como um todo.

“É preciso dar atenção ao que os 
professores estão sinalizando, pois 
são eles que estão na linha de frente 
para que a Educação aconteça, 
seja nas aulas remotas ou presen-
ciais, são eles que conhecem as 
difi culdades cotidianas. Daí a ne-
cessidade de apoiá-los para que o 
desenvolvimento e aprendizagem 
dos alunos sejam recuperados”, 
afirma Heloisa Morel, diretora 
executiva do Instituto Península.

Aluno volta mais feliz para a 
escola, mas desmotivado para 

os estudos
Apesar de 79% dos profes-

sores acreditarem que os estu-
dantes estão felizes em retornar 
às aulas, 53% sentem que os 
jovens estão desmotivados para 
a aprendizagem.

Para mudar esse cenário, na 
visão dos professores, é preciso 
criar estratégias que motivem os 
estudantes. 58% deles sinalizam 
a importância de pensar no aco-
lhimento dos alunos e promover 
maior participação da família, 
assim como 51% destacam as 
tecnologias para apoiar o uso de 
diferentes metodologias de ensino 
de modo que auxiliem no processo 
de recuperação da aprendizagem.

A pesquisa também destaca que 
59% dos professores reconhecem 
os formatos híbridos de ensino 
como alternativa para personalizar 
e potencializar o desenvolvimento 
dos alunos e também como uma 
estratégia de inovação. 62% afi r-
mam que o ensino híbrido melhora 
a autonomia dos estudantes e 58% 
entendem que é uma ferramenta 
que estimula a curiosidade.

“Este é um momento que traz 
a oportunidade do engajamento 
de todos os atores envolvidos no 
processo de aprendizagem: Esta-
do, gestores, sociedade e famílias. 
Diversas Secretarias de Educação 
pelo Brasil se prepararam para o 
retorno às aulas presenciais, ofer-
tando materiais pedagógicos e 
formação continuada para os pro-
fessores, porém, atenção à saúde 
mental e mobilização das famílias 
seguem sendo parte fundamental 
deste processo”, comenta Heloisa.

Educação Física, aliada no en-
frentamento à evasão escolar

97% dos professores acreditam 
que esporte tem papel importante 
no retorno às aulas presenciais. De 
acordo com os 33% dos respon-
dentes, outra solução apontada 
como efetiva diz respeito ao uso 
da criatividade para intensifi car e 

diversifi car as aulas de Educação 
Física. Segundo os educadores, 
a prática de esporte é forte aliada 
para reduzir a evasão escolar, de-
senvolver competências socioe-
mocionais e melhorar as condições 
de saúde física e, principalmente 
mental, o que se tornou urgente 
nesse cenário pandêmico, em que 
as crianças e os jovens se manti-
veram na maior parte do tempo 
dentro de suas casas e não pude-
ram praticar exercícios físicos. 
“Um bom programa de Educação 
Física considera a utilização de 
espaços públicos, atividades ao 
ar livre e propõe jogos cooperati-
vos. O esporte educacional pode 
ser um caminho importante para 
reconectar os alunos com a escola 
e reestabelecer vínculos entre os 
estudantes e professores”, destaca 
Morel.

O Supremo Tribunal Federal 
derrubou a lei que autorizava 
a produção, a venda e o con-
sumo de 4 medicamentos para 
emagrecer: a sibutramina, a 
anfepramona, o femproporex e 
o mazindol. A lei, de 2017, foi 
questionada pela Confederação 
Nacional dos Trabalhadores na 
Saúde (CNTS), pois, de acordo 
com ela, os remédios provocam 
efeitos colaterais que colocam 
em risco a saúde dos consumi-
dores.

Outro questionamento levan-
tado foi a autorização da venda 
de medicamentos sem passar 
pela análise e pelos padrões de 
controle da Agência Nacional 
de Vigilância Sanitária (ANVI-
SA). De acordo com o advoga-

do Sergio Vieira, as substâncias 
já haviam sido proibidas pelo 
órgão regulador em 2011. “Foi 
violada a obrigatoriedade ao 
atendimento de pré-requisitos 
impostos pela Anvisa”, explica 
Vieira.

O advogado detalha que, com 
a decisão do STF, que julga 
inconstitucional a comerciali-
zação, produção e consumo das 
quatro substâncias, essas ações 
se tornam novamente proibidas 
em todo o território nacional. 
“Caso tenham interesse, labo-
ratórios e indústrias farmacêuti-
cas devem se submeter ao crivo 
da Anvisa para que voltem a 
ter direito, caso aprovadas, à 
produção e à comercialização”, 
afi rma.

Entre os efeitos colaterais 
dos medicamentos, que no fi m 
da década de 90 foram receita-
dos em larga escala para inibir 
o apetite, estão a fraqueza, a 
hipoglicemia, queda de cabelo, 
erupções cutâneas, alterações 
de visão e a ansiedade. Além 
disso, casos de efeito rebote 
fortes foram identifi cados nos 
pacientes que deixaram de to-
mar a medicação, sendo o peso 
recuperado pouco tempo após o 
fi m do uso.

Sobre Sérgio Vieira
Sérgio Rodrigo Russo Vieira 

nasceu em São Paulo em junho 
de 1983. É formado em Direi-
to pela Universidade Salva-
dor, assumiu o cargo de Sócio 
Diretor do escritório Nelson 

Wilians Advogados em Ma-
naus, que é atualmente o maior 
escritório do país e conta com 
fi liais em todos os Estados da 
Federação, empregando cerca 
de 2.000 colaboradores e com 
450.000 processos ativos em 
sua base.

O advogado tem MBA em 
Gestão e Negócios ministra-
do pelo CIESA. É Conselhei-
ro Federal Suplente da OAB 
Seccional AM pelo triênio 
2019/2021, membro da Co-
missão Nacional de Sociedade 
de Advogados junto ao Con-
selho Federal da OAB pelo 
triênio 2019/2021 e presidente 
da Comissão de Sociedades de 
Advogados Seccional AM pelo 
triênio 2019/2021.

 

 

 

 

EXTRATO DE CONTRATO 

CONTRATO Nº098/2021 

CONTRATANTE: PREFEITURA MUNICIPAL DE ASPASIA/SP 

CONTRATADO: EDES PRETE JUNIOR - ME 

CONTRATO: Menor preço global 

ASSUNTO: CONTRATAÇÃO DE EMPRESA PARA AQUISIÇÃO DE ATÉ 53 (CINQUENTA E TRÊS) 
CESTAS BÁSICAS, A SEREM DISTRIBUÍDAS PARA AS FAMÍLIAS CARENTES DESTE MUNICÍPIO 
PELO CENTRO DE REFERÊNCIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL (CRAS), AS CESTAS BÁSICAS 
DEVERÃO SER ENTREGUES DEVIDAMENTE ACONDICIONADAS EM EMBALAGEM PLÁSTICA 
(SACO), ATÓXICA, ADEQUADA E REFORÇADA. 

VALOR R$ 10.252,85 (Dez Mil Duzentos e Cinquenta e Dois Reais e Oitenta e Cinco Centavos)  

ASSINATURA: 26 de outubro de 2.021. 

VIGÊNCIA: 31 de dezembro de 2.021 

MODALIDADE: Dispensa nº 026/2021. 

 

Aspásia-SP, 26 de outubro de 2.021. 

 

 

IVAN DE PAULA 
PREFEITO MUNICIPAL 

 

agências da rede bancária cre-
denciada, utilizando o serviço 
de autoatendimento. Para isso, 
basta informar o número do 

Renavam do veículo e o ano do 
débito do IPVA a ser quitado.

O proprietário que não quitar 
o débito ou apresentar defesa 

no prazo de 30 dias terá a inclu-
são de seu nome no Cadastro 
Informativo de Créditos não 
Quitados de Órgãos e Entidades 

Estaduais (CADIN Estadual) e 
na Dívida Ativa do Estado de 
São Paulo. No último caso, a 
administração do débito em dí-
vida ativa é transferida à Procu-
radoria Geral do Estado (PGE), 
que encaminhará o débito ao 
Cartório de Protestos e poderá 
iniciar o procedimento de exe-
cução judicial.

Para mais informações, 
acesse a página do IPVA no 
portal da Secretaria da Fazen-
da e Planejamento. Os proprie-
tários dos veículos podem en-
trar em contato com a Secreta-
ria da Fazenda pelo canal Fale 
Conosco, no portal.fazenda.
sp.gov.br ou nos telefones do 
Call-Center 0800-0-170-110 
(chamadas de telefone fixo) 
e (11) 2450-6810 (exclusivo 
para chamadas de celular).
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  PROCEDIMENTO

  CORRENTE DE AMOR

  ECONOMIA

Conheça os benefícios da castração para o bem-estar 

Campanha em prol ao Hospital de Amor sorteia um carro neste sábado

Vendas do Comércio têm aumento de 0,3% em setembro, aponta Serasa Experian

A castração concede muitos 
benefícios para a vida e o bem-
-estar dos animais de estima-
ção. No entanto, mesmo que a 
maioria dos pais e mães de pets 
saibam disso, ainda há muitas 
dúvidas que envolvem esse 
procedimento e as reais conse-
quências dessa decisão.

Quando o pet sofre de uma 
doença que para os humanos é 
bastante grave, como o câncer, 
por exemplo, é comum que 
o nível de preocupação e de 
inquietação do tutor seja ainda 
maior. E, uma das principais 
formas de prevenir o câncer de 
mama em cadelas é a castração 
precoce. “Castrar a pet antes 
do primeiro cio pode ajudá-la 
a evitar a alta produção hor-
monal, que é um dos fatores de 
risco para o desenvolvimento 
de quadros de câncer de mama 
em cadelas. Apesar de ser raro, 
os machos também precisam 
de atenção pois também pos-
suem o risco de desenvolver 
o câncer de mama e quando 
ocorre é ainda mais agressivo 
do que nas fêmeas”, expli-
ca a médica veterinária Thais 
Matos, especialista da área 
de Confiança e Segurança da 
DogHero , maior empresa de 
serviços para pets da América 
Latina.

Assim como nos humanos, 
o câncer de mama em cadelas 
é uma condição que pode ser 

causada por inúmeros fatores. 
É importante destacar que o 
câncer de mama também pode 
atingir cachorros machos e ou-
tros animais de estimação com 
glândulas mamárias, como os 
gatos. Nesses pets, o câncer 
de mama acontece com menor 
frequência do que em cadelas.

“O câncer é definido pelos 
médicos como sendo um con-
junto de células anormais que 
se divide de forma anormal, 
acelerada e descontrolada, cau-
sando uma série de danos à saú-
de do paciente. Nos animais, 
é a mesma coisa. O câncer de 
mama em cadelas vai causar 
alterações, como o surgimento 
de nódulos e caroços na região. 
Como as cadelas possuem mais 
do que um par de mamas, pode 
ser que o câncer surja não exa-
tamente em uma, como acon-
tece com os humanos, mas em 
toda a região abdominal”, men-
ciona Thaís.

É natural que os pets mudem 
após a castração, física e com-
portamentalmente. Afinal, a 
cirurgia envolve partes do cor-
po relacionadas à produção de 
hormônios. Confi ra o que muda 
após a castração de cada sexo, 
tanto em cães como em gatos:

Castração de pets fêmeas 
(cadelas)

As mudanças estão princi-
palmente relacionadas à saúde. 
Acaba o incômodo com o pe-

A campanha Corrente de 
Amor entra na reta final nesta 
semana com o sorteio espe-
cial de um JEEP RENEGA-
DE 0KM, no sábado, dia 30. 
A ação fomenta doações em 
prol do Hospital de Amor de 
Barretos, que realizou mais 
de 910 mil atendimentos gra-
tui tos em 2020, operando 
com déficit mensal de mais 
de R$ 36 milhões.

O projeto fomenta doações 
com a oportunidade de con-
correr a prêmios durante o 
ano todo. “A campanha em 
andamento termina no sába-
do com o sorteio do carro, e 
na sequência já iniciaremos 
mais uma campanha. O Hos-
pital de Amor tem uma rede 

enorme de atendimentos que 
não pode parar e a Corrente 
de Amor é uma das formas 
de arrecadar doações para a 
manutenção da instituição”, 
explica Larissa Mello, coor-
denadora de Campanhas do 
Hospital de Amor.

Os canais para fazer as do-
ações à instituição, e ainda 
concorrer ao sorteio do RE-
NEGADE no sábado, são o 
aplicativo Apcap do Bem - 
onde é possível doar através 
de cartões de crédito e débi-
to, boleto e PIX -, pessoal-
mente, direto nas Agências 
dos Correios de todo o país 
(com os atendentes) e nas 
lojas da Rede Savegnago de 
Supermercados (nos caixas). 

O Indicador de Atividade do Co-
mércio da Serasa Experian registrou 
leve alta de 0,3% em setembro deste 
ano na comparação com o mês an-
terior. De acordo com o índice, as 
vendas do varejo físico no Brasil 
foram impulsionadas, principal-
mente, pelo setor de Material de 
Construção, que cresceu 1,7%. Na 
contramão, o segmento de Combus-
tíveis e Lubrificantes, bem como o 
de Supermercados, Hipermercados, 
Alimentos e Bebidas, amargaram 
quedas de 3,3% e 1,3%, respecti-
vamente.

Para o economista da Serasa Ex-
perian, Luiz Rabi,  é importante 
ressaltar que o aumento de 0,3% 
ante a queda de 0,7% constatada em 
agosto de 2021, torna a alta apenas 
uma recuperação parcial. “O cres-
cimento de setembro não foi capaz 
de compensar a queda anterior. 

Dessa forma, é possível afirmar que 
o comércio brasileiro ainda sofre 
as consequências da instabilidade 
econômica. Os números poderiam 
ser melhores, mas com a alta da taxa 
Selic e da inflação no país, junto ao 
cenário de desemprego, os consu-
midores não conseguem fortalecer 
o poder de compra, enfraquecendo a 
evolução do varejo nacional”.

Análise Anual
Na análise anual a recuperação foi 

ainda menor, já que setembro deste 
ano registrou expansão de apenas 
1,6% enquanto o mesmo mês de 
2020 marcou tombo de 10,6%. Tam-
bém no comparativo ano a ano, foi 
o setor de Material de Construção 
que obteve a maior alta, de 9,1%. 
No entanto, a relação interanual 
revela um queda mais acentuada 
para o segmento de Combustíveis e 
Lubrificantes, essa de 12,3%.

ríodo de cio - o sangramento 
acontece de seis em seis meses. 
Deixa de existir o risco de a 
cadela desenvolver tumores de 
útero e ovário, que são comuns. 
E diminui a chance de tumor 
nas mamas, especialmente se 
ela for castrada antes do primei-
ro cio (o momento recomenda-
do para realizar o procedimento 
é no quinto mês). Evita que elas 
tenham gravidez psicológica, 
que pode ocorrer quando a ca-
delinha passa pelo cio mas não 
fica grávida. Reduz o risco de 
piometra, um tipo de infecção 
grave no útero.

Castração de pets
 fêmeas (gatas)

A gata não fi ca prenha, ou seja, 
evita reprodução indesejada. Não 
entra no cio e, assim, evita fugas. 
Por não entrar no cio, os gatos 
machos da vizinhança não são 
atraídos para a sua casa, evitando 
barulho de ambos os sexos e de-
marcação de território. A castra-
ção impede doenças e suas proli-
ferações. Diminui as chances da 
gata ter tumor de mama. Elimina 
as chances da gata desenvolver 
infecção uterina.

Castração de pets machos 
(cães)

As mudanças após a castra-
ção costumam ser mais apa-
rentes em seu comportamento. 
Com a remoção dos testículos, 
a produção de testosterona é 
drasticamente reduzida. A cas-
tração pode diminuir a chan-
ce de comportamentos como: 
demarcação de território com 
xixi, agressividade com outros 
cães e hábitos como “pegar” 
na perna das pessoas - espe-
cialmente se ele for castrado 
no primeiro ano de vida. Mas 
há exceções, nem todos os pets 
machos apresentarão essas mu-
danças comportamentais de 

forma signifi cativa. O momen-
to recomendado para realizar o 
procedimento é entre o quinto 
e o sétimo mês, quando os ór-
gãos reprodutivos terminaram 
de se formar. O procedimento 
também reduz a chance de o 
cãozinho ter tumor de próstata e 
a proliferação de doenças.

Castração de pets machos 
(gatos)

O gato fi ca mais caseiro, dessa 
maneira não se envolve mais em 
brigas por territórios, dentro e 
fora de casa. Diminui também 
a sua necessidade de demarcar 
território. Tende a ficar mais 
amável com os outros gatos da 
casa. A castração de gatos impe-
de doenças e suas proliferações.

Não se esqueça que é essen-
cial procurar uma clínica vete-
rinária onde a cirurgia seja re-
alizada com toda a segurança! 
Pesquise bem sobre o processo 
de anestesia, faça exames pré-
-cirúrgicos no seu pet e con-
siga todas as informações que 
puder do médico veterinário 
que vai realizar a castração. 
Tome todo o cuidado possível 
para garantir um procedimento 
tranquilo, indolor e benéfico 
para seu animal de estimação. 
E após a cirurgia, é de extrema 
importância que o tutor siga 
todas as recomendações dadas 
pelo médico veterinário para 
que não haja complicações para 
a saúde e bem-estar do pet.

A cada R$ 10, o doador ga-
nha um número da sorte para 
concorrer.

Pelo aplicativo Apcap do 
Bem, além de fazer doações 
diretas ao Hospital de Amor, 
também é possível acompa-
nhar os cupons gerados por 
meio das doações nas agências 
dos Correios ou nas lojas do 
Savegnago, os resultados dos 
sorteios e seus ganhadores.

É possível fazer a doação 
e participar desse sorteio até 
17h59 do dia 30, no horário de 
Brasília. O resultado do sorteio, 
que será pela Loteria Federal, 
será divulgado após as 20h30. 
O aplicativo Apcap do Bem 
pode ser baixado gratuitamente 
no Google Play e App Store.

Segmento de Material de Construção foi principal responsável pela alta


